

# HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia  
FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR.—JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XXXVII NÚMERO 11.390 OFICINAS Escultor Viciano, 14 SUSCRIPCIÓN Dos pesetas al mes **Viernes 6 de Agosto de 1926** IMPRENTA Temprado, Letra L Apartado de Correos, 12 Teléfono Interurbano, 6 Teléfono urbano, 46 FRANQUEO CONCERTADO

**Hoy hace 25 años**  
Muere a los 80 años de edad el canónigo de la Catedral de Segorbe, don Francisco Dehacedo.  
Una comisión de los Sindicatos de Riegos de Almazora, Villarreal, Burriana y Castellón, visitan al gobernador civil entregándole una exposición en la que solicitan una revisión de las concesiones de aguas del Mijares.  
Muere la emperatriz Federica de Alemania.  
Se asegura que será nombrado gobernador civil de Castellón, don Fidel Gurrea.

**Ojeada Universal**  
En un periódico norteamericano leemos una noticia que debería dejarnos helados y que, por el contrario, nos hace hervir la sangre en las venas.  
El cacique John S. Jhon (y entendiéndose por cacique, voz caribe, el indio que es superior a los de su tribu, que es el primitivo significado de la palabra que tan adecuada aplicación tuvo en España al importarla los conquistadores); el cacique Jhon, reputado como uno de los más infalibles observadores meteorológicos y lanzador de pronósticos, asegura que tanto en las tierras de Norteamérica como en las meridionales del Viejo Mundo, el calor va a ser en el mes de Agosto verdaderamente ibaguable.  
Jhon dice que él no fundamenta sus pronósticos, como muchos charlatanes, en la observación de los huesos de pato, de las pieles de los castores, de los nacimientos del ciempiés y de la colaboración de los pelos de las panchas del maíz, sino en las señales de la Luna. Estas son tan claras actualmente que le

permiten asegurar que el mes de Agosto será horriblemente.  
En cambio, como compensación, en Otoño tendremos que apresurarnos a desempeñar los gabanos e ingeniarlos para sorprender al sastre a fin de que nos haga ropa de abrigo. En Septiembre tiraremos de frío.  
Del invierno no puede decir aún nada el cacique Jhon. Las manchas de la Luna que permiten predecir lo que pasará en Enero no se presentan hasta Septiembre. Esperemos a que se presenten y no las suspendan.  
Pero no fomentemos demasiado a broma las afirmaciones del piel roja. En Otoño de 1917 todos los profetas, y aun los astrónomos retribuidos por el Gobierno, predijeron que la temperatura sería muy suave. Jhon S. Jhon, aseguró que iba a hacer un frío horrible, y se salió con la suya, pues durante cuatro meses no ascendió del cero el termómetro. He aquí el origen de la frase: «Hace un frío que pela, porque el termómetro nos amenaza con el cero».  
Esperemos a ver qué influencia tiene este cacique en las altas esferas.  
La piel de mono, glaseada y pintada, recibe en el mercado el eufónico nombre de «nutria», y los comerciantes la venden también «como castor del Canadá» y la de foca, famosa por lo elevado de su precio, se imita con piel de rata, y los peleteros dan a esta imitación el nombre de «foca del Báltico», para distinguirla de la legítima de foca de Alaska.

**Camisería MARIÑO**  
En este elegante y acreditado establecimiento se han recibido las últimas novedades de la temporada de verano tanto en camisería, como en pijamas y otros artículos de la presente estación.

**ANECOTARIO**  
**FICHAS DE UN ARCHIVO**  
Para lo que hay que oír  
El notable catedrático de Derecho, señor Sánchez Calvo, era completamente sordo. En cierta ocasión fué desde Avilés, donde residía, a Madrid, hospedándose en casa de su gran amigo Palacio Valdés, que le profesaba gran cariño y le acompañaba a todas partes.  
Una tarde, al pasar frente a la casa de un médico especialista afamado, don Armando dijo al señor Sánchez Calvo:  
—Aquí, si quieres, puedes operarte. Por dos mil pesetas que gastarás oírás perfectamente.  
—¿Tú crees—contestó el señor Sánchez Calvo—que lo que me queda por oír en la vida vale dos mil pesetas?

**RÁPIDA**  
Con ocasión de los conciertos que estos días viene dando en la ciudad del Turia la Banda de la Guardia Republicana de París, decoro altísimo del arte musical y legítimo orgullo de la entidad que la sostiene, hemos podido apreciar un hecho que llena el alma de júbilo. Las corridas de toros, bárbaro espectáculo apesar y no obstante los elogiosos panegíricos de la fiesta, han tenido en el presente año en Valencia un porcentaje de admiradores castellanenses muy inferior al que han tenido las Asambleas o veladas musicales. ¡Hurra por Castellón! Ni el Gallo, a quien los inconscientes blasfemos llaman el «divino», ni Belmonte, al que a justo título denominan «el Terremoto», han solicitado la atención de las gentes en la medida con que los admirables profesores de la banda francesa la han solicitado. Aún hay patria Veremundo, porque ¿quién duda sino que el fenómeno apuntado es un rayo de luz en las tinieblas del temeroso ambiente que nos rodea?

**NERBITE.**  
**El decálogo escolar**  
I. Acatar y respetar al jefe de la nación.  
II. Cumplir estrictamente las leyes dimanadas del poder constituido.  
III. Observar escrupulosamente las disposiciones y ordenanzas del municipio y diputación.  
IV. Respetar y obedecer a las autoridades civiles, eclesiásticas y militares.  
V. Proteger la industria española, consumiendo sus productos, con preferencia a los del extranjero.  
VI. Adquirir el mayor grado de cultura y divulgarla entre nuestros compatriotas.  
VII. No defraudar a la hacienda, municipio ni diputación, en los tributos que nos impongan.  
VIII. Fomentar y proteger la agricultura, en todas sus manifestaciones.  
IX. Reconocer en la bandera roja y gualda el símbolo de la nación, saludándola siempre que hubiere lugar.  
X. Estar siempre dispuesto a sacrificarse valerosamente en aras de la patria.

**De las corridas de feria**  
**El Niño de la Palma**  
De otro torero artista he de ocuparme hoy: del torero de Ronda.  
Pertenece con Chicuelo y otros, a la escuela de los exquisitos; al grupo de pollos-peras de la tauromaquia; toreros de filigranas...  
Cuando sale el torito sin nervio y de poco poder se «crecen» y entonces es cuando torea con placer y están inconmensurables, sublimes, artistas...  
Los más adelantados en esta clase se dan el postín de conocer la «mandang», y la tarde que no están «glueñas», se permiten el «loj» de no hacer nada. Son toreros hechos con dos o tres triunfos, una docena de poradas en el «New York Herald» taurino... tres banquetes al año y un par de pasodobles.  
¡Así se hacen fenómenos!...  
¡Así está el patio tauromacolo!...  
El Niño de la Palma es un excelente torero, pero hay que verlo muchas corridas para verle la faena cumbre.  
En Valencia ha hecho cosas buenas, regulares y malas.  
Sin embargo no nos obséquio con la faena completa, ligada, grandé...  
Estuvo muy afortunado en la sexta, en la de los Pablos, pero repito que no llegó a entusiasmarme ni con la muleta, ni con la capa y menos con el estoque.  
En la segunda corrida de feria dió el mitín.  
A pesar de no tener malas intenciones los Murubes, el Niño de la Palma... «y de la Bronca», no se hizo el ánimo y estuvo como para no olvidarlo.  
¡Las cosas que hay que aguantar a estos niños!...  
¡Y a ver quién se mete con

nada una misión que cumplir, por lo que no debe desaparecer.  
Subsistirá, pues, lo que sus días, por la mera razón de que yo no entrego a nadie aquello que no me pertenece y recordemos que el alma...  
¿Qué es tristísimo ese nombre decís?  
Corred el velo negro que resguarda sagradamente un recuerdo doloroso, y vereis una calle de Amargura, regada con perlas de sangre que brotaron de la faz del divino maestro.  
¿Os parece lúgubre el nombre de Cruz?  
Y sin embargo debiera vibrar dulce en nuestra alma, por aquel hecho transcendental de que en una «Cruz» fuimos redimidos.  
¿Quién pasará ante ella sin descubrirse—aunque a tético suene—sin el más profundo respeto?  
**Cruz de Juventud.**  
Valencia y Agosto.  
No se devuelven los originales aunque no se publiquen

**Ecós de Catí**  
**La Santa Pastoral**  
Visita.  
El acto de haberse celebrado en Catí el Sacramento de la Confirmación, correspondió a la categoría de los acontecimientos grandes, de esos sucesos en que el sentimiento espiritual vibra agitado por la acción de un traumatismo violento. Sin reuniones previas, que, tienen la monotonía de la organización, el entusiasmo popular se produjo y así resultó de espléndido y fastuoso el recibimiento que el pueblo en masa dispuso al ilustre Prelado, que nos visitaba para cumplir con sus sacrosantas funciones.  
El pueblo de Catí poseía dos ventajas fundamentales que utilizamos a modo de raíces de la solución y ahí reside el secreto de la admiración que produjimos. Entusiasmo fervoroso por parte de todos, de sincera espontaneidad, de una parte y de otra, en la faceta espectacular contábamos también con el elemento «buen gusto», gracias al joven artista valenciano Tomás Fabregat, que ya en el arte pictórico es una firma de prestigio y que no pudo sustraerse a la tiranía de la amistad.  
En primer término de la entrada, se levantaba un arco de triunfo soberbio, magestuoso, imponente; una mole recia con «estilo» y «escuela», dedicado por «El Ayuntamiento a su Prelado», adornado con una magnífica guirnalda de flores y rematado con el escudo de Catí, preciosa filigrana del amigo Fabregat. En segundo término los sacerdotes, hijos de la población con los facultativos y estudiantes, erigieron también a su Prelado un monumento grandioso de impecable arquitectura, que ofrecía a su vez abundantes motivos para captivar la atención del observador. Hubo otras manifestaciones, destacándose fuertemente una linda carroza lada, sutil, delicada y sugeridora.  
Por lo que respecta a la distribución de los distintos actos religiosos se obtuvo igualmente el máximo rendimiento. Es incalculable el número de fieles que recibieron el Pan de los Angeles de manos de Su Ilustrísima, con lo que dió una prueba de admirable resistencia física.  
Fué el 3 del actual un día de prueba, que quiso terminar el señor Obispo, visitando con las autoridades y un gentío enorme todo lo más saliente de la población, trasladándose a última hora, entre vivas entusiastas, al Balneario L'Avellá.  
El pueblo de Catí dió ayer una prueba espléndida de su cultura y patriotismo. No se registró la más pequeña estridencia y consiguió que el ilustre visitante proclamara la impresión que nuestro comportamiento le produjo; impresión que es motivo de halago, de honrado envanecimiento.  
**Víctor Meliá.**  
4 Agosto 1926.

**Colonia Escolar de vacaciones en Lucena del Cid**  
**Páginas de mi diario**  
DIA 4  
I.—El tiempo transcurre con rapidez; la existencia se desliza agradablemente en este régimen de vida sana y activa y la salud de los colonos no se altera.  
II.—Hemos redactado un pequeño programa; a manera de un índice de las materias que nos proponemos enseñar. Se trata sencillamente de aprovechar esta oportunidad para que estos niños aprendan el medio geográfico y político en que vivimos. Ya en las excursiones se les van enseñando las denominaciones de los montes que nos circundan, el río que pasa cerca del pueblo, los caracteres del terreno que pisan, las producciones principales. Algo conocen de la industria local. Ampliaremos, pues, estas excursiones y poco a poco, aprovechando las horas caliginosas en las cuales los rigores del sol no permiten largos desplazamientos, de una forma instructiva y práctica, sin causar fatiga alguna, un grupo de colonos, los más adelantados, acompañados por un maestro o maestra, realizará visitas que seguramente serán interesantes e instructivas. En días sucesivos visitaremos, el Ayuntamiento, las casas de Correos, Telégrafos, el Juzgado, la cárcel, las escuelas, a mirarnos las riquezas artísticas que guarda la iglesia arciprestal. Para todo ello contamos de antemano, aún sin previa petición, con la benevolencia y amabilidad de las autoridades y de los funcionarios.  
III.—Levantarse, aseo personal, ordenación de cosas, gimnasia, desayuno.  
IV.—Un grupo de 10 colonos de ambos sexos, dirigidos por un maestro, regresan de visitar la casa de Telégrafos. Vienen contentos; nos hablan de los aparatos, de la línea, de las pilas, de los telegramas, etc. Hay comprensión de ideas. Tratamos de fijar conceptos, de aclarar confusiones. Lo esencial en este caso, es que los niños han pasado una hora muy agradable, han aprendido sin mas trabajo que el de observar, y tienen una idea, siquiera sea muy somera, de lo que es el servicio telegráfico y de la utilidad que reporta al país. Los niños están satisfechos e inquieran sobre el objeto de la visita de mañana.  
V.—Comida. A la hora de la comida ha habido un poco de alborozo, el coplero de la colonia ha publicado en HERALDO DE CASTELLÓN, unas «adidasimas coples-consejos». Su lectura ha provocado manifestaciones de ruidosa algazara. Cada copla ha sido objeto de una ovación. Hemos colocado las coplas en lugar visible del comedor y hemos agradecido a Birsner Quernié, tras de cuyo nombre se oculta un gran corazón y un verdadero amigo de los niños, los «consejos» que da a los de esta colonia.  
VI.—Excursión vespertina. Lentamente sin prisa alguna, haciendo frecuentes descansos, vamos ascendiendo la pendiente áspera que nos ha de llevar a la fuente de los Olmos, objeto de la excursión de hoy. Abajo va quedando la cinta empolvada de la carretera, las blancas casitas de sus aldeaños, los cuadriláteros verdosos de las huertas. Arriba, en lo más alto, el pico de Peñagolosa hunde su punta triangular en las nubes. Hemos llegado. El paseo ha estimulado el apetito y las meriendas desaparecen con rapidez. Junto a la fuente hay una era en la cual juegan los niños. Estos colonos se hacen fuertes; la caminata no les ha restado energías y se entregan al juego sin reservas. Es necesaria nuestra intervención para que descansen un poco antes de iniciar el regreso. Nos volvemos siguiendo el curso del viejo camino de Ludente, que va bordeando amplio semicírculo de montañas. En cada recodo aparecen aspectos variados de este panorama sencillamente bello. El sol,

próximo el fin de su carrera, pone un matiz dorado sobre las crestas de la sierra. Reunimos a la colonia, hicimos observar a los pequeños la belleza infinita del panorama que abarcaba nuestra vista y en la hora solemne del atardecer, en este anfiteatro de rocas, ante un paisaje de inmensa riqueza cromática, hemos entonado el himno a la Naturaleza de Beethoven.  
¡Oh! Madre inmensa.  
¡Oh! Naturaleza.  
Reflejo excelso.  
Del Creador.  
VII.—Cena.  
VIII.—Velada. Proyecciones. A las diez damos orden de retirarse a descansar y un rato después, los colonos duermen el sueño sosegado y tranquilo de los niños sanos.  
**V. Artero Pérez.**

**La Federación de la Prensa de España en el IV Congreso de la prensa latina**  
Por decisión del Presidente de la Federación de la Prensa de España, señor Ribera Rovira, la prensa de nuestro país ha tomado parte oficialmente por primera vez en el Congreso de la Prensa Latina últimamente celebrado en Lieja y al que asistieron numerosos periodistas belgas, franceses, italianos, portugueses, rumanos y americanos, en especial de la Argentina, Brasil, México, Antillas y Centro América, figurando también varios periodistas españoles que residen habitualmente en París.  
La Federación de la Prensa de España delegó su representación en el IV Congreso de la Prensa Latina en don Francisco Carbonell, secretario de la Federación de la Prensa Catalano-Baleár, que llevó un mensaje de salutación a los periodistas latinos en el cual se hacía notar que España no podía quedar al margen de esa gran manifestación de solidaridad y fraternidad que representan las reuniones de periodistas latinos hasta ahora celebradas en Lyon, Florencia, Lisboa y Lieja, pidiendo al Congreso que acordara celebrar el de 1927, en España. Esta comunicación fué leída y aprobada en medio de entusiastas aplausos, en el banquete que el burgomestre de Lieja dió a los congresistas la noche del día 13 del pasado. Y en la última sesión de trabajo de los congresistas se concedió la palabra al delegado de la Federación de la Prensa de España para cerrar el acto y agradecer la calurosa acogida dispensada a la petición y a los periodistas españoles.  
El V Congreso de la Prensa Latina se celebrará, pues, en 1927 en España, en la fecha y lugar que se considere oportuno, acuerdo con el Bureau Permanent de la Prensa Latina de que es secretario general Mr. Waleffe.  
**COLABORACIÓN**  
**La medallita**  
Fué un instante. Dentro del coche, María Luz Lago dió un grito, al oír decir al mecánico:  
—La hemos hecho buena.  
Tres o cuatro personas se aproximaron al vehículo. Un guardia se apresuró a tomar nota del automóvil.  
De entre sus ruedas, sacaron a un pequeño, sangrando de la pierna derecha.  
María Luz, le acomodó en el interior del coche y ordenó al conductor:  
—Pronto, a la casa de socorro más próxima.  
Conforme corría el coche, la marquesa del Lago, contempló a su sabor al chicuelo.  
Era alto, delgado. Los ojos muy firmes y muy pícaros. Aún a través del dolor que sentía, no se dejaba de adivinar en él, al golfillo alegre y simpático, que ha llegado a ser una nota imprescindible en todas las grandes poblaciones.  
María Luz, trata de entablar

**Camiones LATIL Y UNIC**  
NO MONTE V. SU SERVICIO SIN ANTES CONSULTAR CON ESTA CASA  
**Garage Castellón**  
HERRERO, 23.-CASTELLÓN

**Siguen los triunfos de Peugeot**  
**Cuesta de Gaillaux (Francia)**  
Octubre de 1925

Peán con **PEUGEOT** bate el record absoluto de motos de la prueba, a salida parada, a una media de 124 kilómetros 650

BRUDOTOS, VELOMOTOS, MOTOCICLETAS, AUTOMOVILES  
de 5 c. v. 10 c. v., 11 c. v., 12 c. v. y 18 c. v.  
(Entrega inmediata)  
**La Senyera.**—Colón, 42.—Castellón

# Ultima Hora

(SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 6 de Agosto 1926.

## El próximo Consejo

Hasta el miércoles de la próxima semana no celebrará Consejo los ministros.

En cicha reunión el ministro de Fomento llevará un proyecto de ley para el régimen de anticipo a los trigueros, viticultores y arceros y a la industria oléica.

Durante la ausencia de Madrid del ministro de Fomento se encargará del despacho ordinario de los asuntos del mismo el Director general de Obras públicas.

## Una nota oficiosa

En la oficina de Censura se ha facilitado esta madrugada una extensa nota relacionada con la baja en la cotización de algunos valores públicos, que arrojan las últimas sesiones de Bolsa.

Como se manifiesta con mayor intensidad en la Deuda Amortizable, parece indicar que atribuye a la emisión de títulos que se realizará oportunamente con arreglo al decreto-ley que aprobó el presupuesto extraordinario. Esta nueva emisión en nada puede contribuir a debilitar el crédito público, sobre todo teniendo en cuenta que el presupuesto extraordinario se obtendrá en diez anualidades, y lo que se pedirá para el semestre corriente representa una suma muy inferior al importe de los gastos suprimidos en el presupuesto ordinario que paralelamente se han reforzado.

Este aumento de los recursos ordinarios se cifra en cincuenta o sesenta millones de pesetas. Además la recaudación de Julio arroja un aumento de más de cien millones de pesetas, no obstante tratarse del comienzo de los presupuestos y del mes menos favorable para reflejar aumentos. No se incluyen en esta cantidad nueve y medio millones por el impuesto del Timbre que se han recaudado también. Por consecuencia, los ingresos ordinarios, ofrecen en dicho mes veinte millones de aumento.

Esto justifica que con la aprobación del presupuesto ordinario de emisión de la Deuda para realizar las obras y servicios no se contribuya a la desmoralización de los valores públicos. Tampoco es exacto que la baja pueda atribuirse al propósito de hacer extensivo a los viticultores y arceros el régimen de anticipo que se ha concedido a los trigueros.

Respecto al alza de los dólares y libras, es consecuencia de la baja anterior, que ha forzado la demanda para adquirir y adoptar los fondos en condiciones favorables, pero se dan las oportunas órdenes para vigilar las operaciones por si se trata de especular, pues ninguna razón justifica que se modifique la favorable situación que el cambio ofrecía el mes pasado.

## El sensato "Carbayón", multado

Oviedo.—El gobernador civil facilitó a la Prensa la siguiente nota:

«Una vez más se ve la autoridad gubernativa en la desagradable necesidad de tener que sancionar a un órgano de la Prensa. Esta vez se trata de periódico tan sensato como «El Carbayón», en el cual, acaso por un extremado celo de información, ha publicado, sorprendiendo a la censura, dos sellos y una noticia que contrarian el prudente tono que corresponde a la Prensa ante la realidad política del país.

En atención a ello, la trascendencia de la noticia y notas publicadas, máxime a la inoprotundidad de la primera sobre la supuesta y no cierta noticia relacionada con la destitución del alcalde de Gijón, se ve el gobernador civil en el duro trance, que a todos parecerá justificado, de imponer a dicho periódico la multa de 300 pesetas, quedándose en este límite por tratarse de una primera transgresión de dicho diario durante mi mando gubernativo.

Esta sanción sonará a nuevo apercibimiento para que toda la Prensa, sin distinción de matices y sin atención a afinidades

con el régimen se dé perfecta cuenta de que es preciso extremar la mayor cautela en la publicación de artículos, notas e informaciones.»

## Unas declaraciones de Primo de Rivera

Londres.—El jefe del gobierno español ha declarado al corresponsal del «Daily Express», refiriéndose al Estatuto de Tanager, que España respetará el expresado Estatuto firmado en el último día, y cumplirá cuantos compromisos fueron contraídos.

Preguntado acerca de la situación interior de España, afirmó que la paz y la tranquilidad reina en todas partes.

Insistió en calificar de erróneas las noticias que en otro sentido se han hecho circular en el extranjero.

Finalmente, con relación al atentado de que fué objeto en Barcelona, dijo que no tenía miedo a ser asesinado.

«El pueblo me quiere—ha dicho—.Tengo de ello frecuentes pruebas al mezclarme entre la muchedumbre.»

## De Marruecos

### Parte oficial

El oficial inventor de la kábila de Beni Gmil la ha recorrido, encontrando por todos los lados absoluta tranquilidad.

El comandante Capaz se encuentra con toda su columna en el poblado de Anasar (Ajmas Oriental), donde se le incorporará la jarka de Beniurriaguil, mandada por el capitán López Bravo, que está en Uad Lau.

El capitán Delgado, con sus fuerzas y la jarka del Bakili, está en Tafugalt (Beni-Said, desde donde continúa ejerciendo presión sobre el Joms de Beni-Hassan, encontrando escasa resistencia.

Ha empezado el desarme de la yemáa Togsa, única de Beni-Said, que quedaba por desarmar.

La Oficina de Intervención de Beni-Hosmar, establecida en Taranés, ha empezado el desarme de las yemáas de Taranés y Autil.

En la Oficina de Intervención de Beni Hassan se ha establecido el zoco El Arbáa.

Ya se han presentado en ella emisarios de la fracción de Beni-Maharon, ofreciendo su sumisión.

Sin más novedad en la zona protectorada.

## Detalles de una operación

Tetuán.—En la operación efectuada el martes se sabe que las fuerzas que entraron en primer lugar en la antigua posición del Fondadillo, fueron una bandera de la Legión y de las de caballería, al mando del comandante señor Sanz Lerín.

En Fondadillo el teniente coronel Rada pudo contemplar los restos de su hermano don Rafael, que fué muerto apoyando el avance en 1924.

A los indígenas que se someten se les recogen las armas.

Los campos del Arbáa aparecen sembrados.

El comandante Capaz llegó a Tiguisa, donde se le sometieron tres jefes de Ajmas.

## Las operaciones en la zona francesa

Larache.—Los periódicos de la zona francesa comentan la extraordinaria importancia de las operaciones terminadas en la famosa Mancha de Tazza, diciendo que dieron por resultado la sumisión total de las tribus de la zona meridional, no siendo igual la actitud de las cabilas del centro, que oponen resistencia a todo movimiento de las tropas francesas.

Apuntan como urgente la necesidad del empleo de efectivos militares sobre los bereberes que habitan en las montañas, realizándose así el programa trazado por el general Liautey, que fué aceptado por el Gobierno francés.

Debe ocuparse la región de Uad el Habib, cuyos habitantes ofrecen resistencia, representando su ocupación la misma importancia que demandó la ocupación de Mancha de Tazza.

Mientras no se realice este programa será éste el punto de concentración de disidentes del Sur, amenazando el límite de Tadia y Mulwia, y llevándola a efecto, significará la unión de los disidentes de Ouniser y Uad el Habib.

## Muley-Yuseff

Burdos.—Esta mañana a las siete y media ha salido con dirección a Toulouse el sultán de Marruecos.

En el andén rindió honores una compañía de infantería, con bandera y música.

El sultán se despidió efusivamente de las autoridades, y expresó su satisfacción por la buena acogida que le ha tributado el pueblo de Burdeos.

Desde Toulouse el sultán irá a Marsella, en donde se reunirá con el Bey de Túnez, embarcando ambos el sábado próximo a bordo del acorazado «Paris», que los conducirá a Marruecos.

## Del Extranjero

### Sobre una falsificación de billetes

Lisboa.—La esposa de Alvarez Rey uno de los principales complicados en la falsificación de billetes del Banco de Angola ha sido detenido hoy.

El director de la Casa de la Moneda, Anibal Acevedo, ha sido castigado con la suspensión de empleo durante 9 meses.

## La persecución religiosa en Méjico

Méjico.—La situación no ha experimentado ningún cambio. La Federación de Cámaras de Comercio y Confederación de Cámaras de Industria han decidido oponerse al boicot, pero manteniéndose totalmente apartadas de la cuestión religiosa.

Ayer fué hallado muerto un Obispo en la celda que ocupaba en la cárcel de Va.acruz.

Un consejero municipal de Méjico que protestó contra la actitud de los católicos al procederse al cierre de una iglesia, fué muerto por la multitud.

El titulado patriarca Pérez, jefe de la iglesia cismática mejicana, ha anunciado la intención de pedir a la iglesia griega el necesario permiso para ordenar a 17 sacerdotes.

Nueva York.—De noticias confusas, generalmente contradictorias, que se reciben de Méjico con relación a la cuestión religiosa, se deduce que la situación del Gobierno es más sólida, y que estos últimos días no se han registrado incidentes dignos de mención.

El hecho de haber merecido la aprobación del ex presidente Obregón la política que desarrolló Calles, y la autorización dada para abrir nuevamente al público la mayoría de las iglesias y santuarios, ha contribuido a esta pacificación de los espíritus.

Iglesias y santuarios se han puesto bajo la dirección de Juntas civiles, para que se pueda entrar libremente en ellas, dedicándose a sus prácticas religiosas.

Telegrafan de Pamplona que en la Audiencia ha terminado la lectura de cargos a los procesados por los sucesos de Vera del Bidasoa.

Contra uno de ellos no aparece cargo alguno, por lo cual mañana se dictará auto de sobreseimiento.

Las pérdidas de un incendio

Dicen de Zaragoza que las pérdidas ocasionadas con motivo del incendio registrado ayer en el Pasaje del Pilar, ascienden a dos millones de pesetas, por que desapareció toda la manzana.

¡Vaya humor!

En Valladolid varios individuos de buen humor han organizado para el próximo domingo un concurso de lentitud en burro, por carrera.

El recorrido será Valladolid-Santander.

Cada uno de los concursantes ha adquirido un jumento de los más lentos y de torpe andar que han encontrado.

En la carretera habrá jueces para cuidar que nadie se detenga.

Se cree que los inscritos tardarán en llegar a Santander ocho días.

En aquella capital se preparan festejos y obsequios en honor de los concursantes.

Al que obtenga peor calificación en cada etapa se le otorgará un valioso premio.

Una biblioteca de la Universidad de Santiago

Un español residente en la Argentina, llamado Fernando

Consejo de enlace de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, para entenderse directamente con los Embajadores y cónsules extranjeros y con las autoridades y entidades españolas para la obtención de cuantos datos y antecedentes estimen necesarios.

Después de grandes esfuerzos ha logrado reunir 10.000 volúmenes de obras hispano-americanas y gran número de mapas, medallas, banderas, cuadros, etcétera.

Como el archivo hispano americano está en condición de ser trasladado a España han comenzado las gestiones para obtener toda clase de facilidades.

En el asunto intervendrá la Biblioteca Nacional, la cual ha solicitado al gobierno conceda al generoso donante señor Bustos la Gran Cruz de Alfonso XII.

Nota oficiosa

En las oficinas de Censura de la Presidencia se ha facilitado esta mañana a la prensa la siguiente nota

«Como cierto número de diputados provinciales de Guipúzcoa habían cumplido el tiempo de su mandato, el gobierno decidió sustituirlos por otros, pero han presentado la dimisión íntegramente habiéndoseles admitida, y autorizando al gobernador civil de aquella provincia para formar la nueva Diputación con personas de arraigo, prestigio e independencia que sean garantía de los intereses de tan importante provincia.

Congreso Dental

Los delegados oficiales de España en el séptimo Congreso Dental Internacional que se celebrará en los días 23 a 28 de este mes, en Filadelfia, serán los señores don Florestán Aguilar, don Ciriaco Mañes y don Luis Subirana.

Los raids aéreos

La Jefatura superior de Aeronáutica militar ha dispuesto que en lo sucesivo para realizar un raid se abrirá un concurso, siendo elegidos por ella aquellos de los concursantes que hayan de llevarlo a cabo.

Con esta disposición se cierra la puerta para los grandes raids de iniciativa particular.

La "Gaceta"

Entre otras disposiciones publica un decreto ley, haciendo extensivo a los vinos, arroces, lanas, y aceites el régimen de préstamos individuales con garantía prendaria.

Por el alma de nn héroe

Con motivo de cumplirse hoy el 5.º aniversario de la gloriosa muerte del teniente coronel don Fernando Primo de Rivera, se han dicho misas en sufragio de su alma en varias Iglesias de Madrid, Jérez y otras poblaciones.

La III vuelta al País Vasco

Vitoria.—Ayer mañana a las ocho salieron de esta capital 24 corredores.

La segunda etapa Vitoria-Pamplona comprende un recorrido de 135 kilómetros.

El tren que llevarán todos los «routiers» en la carrera fué muy fuerte, existiendo una gran lucha entre Frantz el vencedor de la primera etapa y Botecchia.

Este fué el primero en subir las cuestas Lizárraga y Perdón. La velocidad media ha sido de 70 a 75 kilómetros por hora.

Frantz, al pie de esta última cuesta, se apea de la máquina, perdiendo tiempo y corre en embalaje infructuoso a la cara de Botecchia.

Este seguido de Fontán y Picci lleva un tren endiablado. La clasificación al final de esta etapa ha sido:

Botecchia, 4 horas, 51 minutos y 55 segundos.

Fontán, el mismo tiempo a media máquina.

Picci, el mismo tiempo a un largo de máquina

Frantz, 4 54 5.

Dotche, 4 55 36.

Huyse y Debuschere, lo mismo.

Souchard, 4 55 54.

Musio, 4 56 26.

Lebecke y Juan de Juan, 4 58 40

Leblanch, 5 0 11.

Parmentier, en el mismo tiempo.

Beekman y Domingo Gutiérrez, igual

Debaets, 5 7 7.

Artza, 5 7 24.

## La vuelta a España a pie

El recorrido de los atletas vascos Archelos, Lora y Cucarella es hasta ahora como sigue:

El día 26 de Julio salieron de Badajoz, y por la noche durmieron en San Vicente de Alcántara, tras una marcha de 68 kilómetros. En esta etapa visitaron al alcalde de Albuquerque. El 27 pasaron por Valencia de Alcántara.

El día 1 llegaron a Hoyos de Cáceres para continuar hasta Zamora, pasando por Nufomoro, Ciudad Rodrigo, Vitigudino y Bermillo de Sayago.

Los atletas regalan a su paso por los pueblos tarjetas de propaganda como recuerdo de esta prueba.

## Futbol

### La excursión del Athletic por Europa

Han quedado últimos los preparativos de la excursión que realizará por Europa el Athletic Club, bilbaíno.

El equipo campeón de Vizcaya jugará el día 5 de Septiembre próximo en Viena, un partido contra el equipo campeón de Austria, Wiener (amateur), y seguidamente se desplazará para Húngria, donde el día 8 contendrá con el M. P. K., en Budapest.

En la misma capital, el día 12 jugará un partido contra el equipo campeón de Hungría, Tornaclub.

De Barcelona

El general Cabanellas.

A bordo del vapor «Delfin» ha llegado esta mañana, procedente de Mahón, el general Cabanellas con su familia.

Desde el puerto se ha trasladado a la estación tomando el rápido de Madrid.

Calle inundada.

Esta madrugada se ha reventado en la Ronda de la Universidad la cañería para conducción de aguas quedando inundada parte de la calle.

La causa de Garraf.

El capitán general ha oficiado al gobernador militar para que se nombre de oficio un defensor que ha de exculpar a uno de los procesados por la causa del atentado frustrado en las costas de Garraf ante el Tribunal Supremo.

El atentado contra el Presidente.

A pesar de no haberse inhibido la autoridad militar en el sumario instruido con motivo del atentado contra el Jefe del gobierno, el juzgado del distrito de la Lonja trabaja activamente para concretar los cargos que resulten contra el detenido Masach.

Ayer el Juez solicitó autorización del Capitán general para interrogar al autor del hecho y una vez conseguido, aquél se trasladó al Hospital clínico.

El interrogatorio fué extensísimo durando hasta cerca de las dos de esta madrugada.

Nada se sabe del resultado de esta diligencia, creyéndose que Masach se habrá ratificado en sus anteriores declaraciones afirmando ser el único responsable del hecho.

Se supone que aún permanecerá unos 20 días en el Hospital clínico atendiendo a su curación, pasando luego a la cárcel.

Esta mañana han declarado ante el Juez 20 testigos que no han aportado dato alguno de interés.

También ha declarado la hermana de Masach, quien se ha limitado a decir que desde hace tiempo nada sabía de él.

Del extranjero

La situación en Méjico

Méjico.—El Presidente Calles ha enviado instrucciones con cetas a los Gobernadores para que impidan a todo trance manifestaciones externas no solo del culto sino también de adhesión al gobierno.

En algunas ciudades extremas circuló el rumor de que el Presidente había sido asesinado ocupando los políticos el poder.

Parece que el gobierno no está dispuesto a parlamentar con representaciones de los católicos para terminar el actual estado de cosas.

## El Papa ante el conflicto de Méjico

El Papa es tenido diariamente al corriente de los acontecimientos de Méjico por el legado pontificio en Washington.

Se halla por otra parte en comunicación constante con el señor Crespi, secretario de la Legación pontificia en Méjico, que, expulsado en este país reside actualmente en los Estados Unidos.

Próximamente el Vaticano esforzará en impedir, por medios que todavía no se han hecho públicos, que las propiedades eclesiásticas no sean confiscadas en Méjico.

En algunos círculos se asegura que el Vaticano está decidido a pedir al Gobierno norteamericano, cuyas simpatías hacia los católicos se han manifestado con motivo del Congreso eucarístico de Chicago, que apoye su protesta contra el Gobierno antiericano.

El secretario de Estado de la Santa Sede, Cardenal Gasparri ha regresado a Roma, suspendiendo su veraneo, para poder seguir de cerca el desarrollo de los acontecimientos en Méjico.

Catástrofe en China

Se desborda el río Azul y mueren tres mil personas

Hankou.—Como consecuencia de la ruptura de los diques del SO., de la provincia de Houph, el río Azul se ha desbordado, inundando una extensión de 5.000 kilómetros cuadrados.

Han perecido unas tres mil personas.

En Inglaterra

Las manifestaciones contra los extranjeros en Francia

Londres.—En la Cámara de los Comunes, hablando el señor Chamberlain de las manifestaciones de desagrado de que han sido objeto en Francia algunos extranjeros, dice que éstas han sido muy exageradas y que la importancia real de las mismas era muy pequeña.

Varios diarios hablando de la misma cuestión, constan la tradicional cortesía del pueblo francés y su hospitalidad, y aconsejan a los ingleses que visitan a Francia que se comporten con la misma cortesía y no den con su conducta ocasión a herir la susceptibilidad francesa.

Dr. Marín

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Consulta diaria de 8 a 11 GASET, 3

(Frente a la Audiencia) CASTELLÓN

Viticultores

SULFATAD CON

Caldos a base de Sosa

Pedir folletos explicativos y

Fórmulas gratuitos a Solvay y Cia.

Apartado 403. — BARCELONA

"Del Castellón Viejo"

por V. Gimeno Michavila

Obra compuesta de 389 páginas en cuarto mayor y numerosas hermosas láminas y planos.

El producto de la misma destinase al sostenimiento de «Ateneo de Castellón».

De venta en la librería de Armentgot y Viuda de Ballester y en la casa social del Ateneo.

Almacén

Se alquila en la calle Asensi, número 20 y Moyano (sin número), espacioso y con mucha luz. Razón en el mismo.

Postales

En Francia han empezado a regir las nuevas tarifas postales para el extranjero...

El franqueto mínimo de una carta es de 150 francos.

Comerciales

Todavía continúa el envío de naranjas a Liverpool, en cuyo mercado del día 4 se han cotizado las terceras de 9/6 a 13 y las cuartas de 8 a 12.

Las cebollas se pagaron ese día de 7/6 a 8 las cuartas y de 11/3 a 11/6 las pequeñas.

Para melones rigieron precios de 9 a 14 y de 15 a 20.

Agrícolas

De acuerdo con lo informado por la Asesoría jurídica del Ministerio de Fomento, se ha tenido a bien dejar sin efecto la circular de fecha primero de Diciembre de 1923...

Muy en breve se publicarán en la «Gaceta» los nombramientos definitivos para las vacantes anunciadas en los meses de Enero, Febrero y Marzo.

Desde el día 2 del actual están al pago las nóminas del Ministerio público.

Militares

Le ha sido concedida la plaza de San Hermenegildo, al teniente coronel de infantería, D. Antonio López Martínez, querido amigo nuestro.

Se ha dispuesto que en lo sucesivo sea obligatoria la asistencia a los concursos de tiro anuales de la región, de una representación de cada cuerpo.

Judiciales

Se ha dispuesto que desde el 1.º de Agosto, en vez del pago de la póliza de 0'50 pesetas en los sellos de Correos que señala el artículo D. de 13 de Noviembre de 1922, habrá de acompañarse a toda petición de antecedentes penales, que se solicite desde la oficina de Madrid...

Se halla vacante por traslado de don Insuro Parda la notaría de Segorbe, cuya provisión corresponde al turno de oposición entre nosotros.

Deportivos

El notable futbolista pamploñés Severiano Goiburru, defende en la próxima temporada los colores del Club Atlético Osasuna.

La célebre jugadora de tenis Susana Lenglen, campeona del mundo, ha firmado un contrato para una gira por América, que durará cuatro meses.

La jugadora francesa participará en varias exhibiciones y cobrará por su actuación la suma de 100.000 dólares.

Susana Lenglen pierde, por lo tanto, su calidad de «amateur», convirtiéndose en profesional.

Pepe Echániz, el batallador deportista, «amateur» de la Gimnástica, ha presentado su dimisión y se retira del fútbol en vista de la perversión que el profesionalismo ha hecho en sus filas.

Nosotros, que estimamos el deporte en todo su valor, que creemos que en cuanto se acaban los directores modelo del fútbol, se acaba la afición y el estímulo deportivo, lamentamos muy sinceramente la exención de Echániz en el fútbol español.

Ha terminado de actuar este gran deportista.

Obreros

Para esta noche a las 9 30 es convocada en el Centro Obrero la Sociedad Tipográfica.

Nupciales

Mañana a las siete de la mañana, y en el altar de la Comunión de la Santísima Trinidad contraerán matrimonio, nuestro querido amigo don Manuel Sos Martínez, del cuerpo de la Guardia civil con la agraciada y bella joven Remedios Puig Besaluch.

Apadrinarán a los futuros esposos doña Rosa Puig y don Mateo Besaluch, hermana y tío de la novia, respectivamente, en caso de que este último llegue a la ceremonia.

Como testigos firmarán el acto varios compañeros del novio.

El ingeniero Carpi Desde Munchen, camino de Berlín, nos envía artística tarjeta postal, reproduciendo la vista de tan importante población alemana, el joven ingeniero industrial don Sebastián Carpi...

De agua del Jordán puede calificarse el fallo de la Audiencia de Barcelona que ha disuelto aquella tormenta de supuestas inmoralidades que hace meses se formó en la Ciudad Condal...

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro antiguo y buen amigo, el ex alcalde de Cervera del Maestre, don Juan B. Sales.

—Los estudiantes de Telégrafos de Castellón, vista la Real orden de 27 de Julio pasado que limita la edad para tomar parte en las oposiciones que han de verificarse el 20 de Septiembre...

—Desde el día 1.º del actual se paga el presente trimestre de las Contribuciones en el domicilio de la Arrendataria.

—La «Gaceta» de hoy publica el anuncio de la vacante del cargo de interventor del Ayuntamiento de Morella, dotado con 4.000 pesetas anuales.

—En el Hospital provincial ha fallecido la demente M.ª V.ª Pérez Gómez, natural de Villamalur.

—El concierto de anoche en Ribalta se vió muy concurrido, y como siempre fué aplaudidísima la notable Banda Municipal, que hubo de repetir algunos números.

—Los veraneantes de la partida vulgarmente conocida por el «Cremor», se quejan del malísimo estado de la calle Roque Barcia, haciéndose imposible el tránsito por ella de los carruajes.

—El señor Dolz se vé obligado a marchar enseguida a su nuevo destino y este apremio le impedirá poder despedirse personalmente de las numerosas amistades que aquí deja.

No oculta el amigo Dolz la satisfacción que le ha proporcionado su nuevo destino pero tenemos por seguro, conociendo como conocemos su condición afectiva, que es mayor el disgusto que siente al marchar de Castellón porque aquí se consolidó su reputación y aquí completó su personalidad financiera...

Terminada su temporada en el Avellá (Caix), ha regresado a Castellón, nuestro querido amigo don Jaime Cubel.

Del Balneario de Sobrón, ha regresado nuestro buen amigo, el oficial de esta Sección de Telégrafos, don José Ripollés.

Para veranear han salido últimamente fuera: La familia de don José María Arnau a Benicarló. La del abogado de Vall de Uxó don Ricardo Corbía a Torrijos (Teruel).

El Obispo de Tortosa Tenemos entendido que el ilustrísimo señor Obispo, después de descansar algunos días de sus tareas pastorales, se propone reemprender la Santa Visita Pastoral por varios pueblos de la Diócesis.

Los días del alcalde Hoy ha celebrado su fiesta onomástica nuestro distinguido y querido amigo, el alcalde don Salvador Guinot y su despacho oficial se ha visto durante toda la mañana muy concurrido...

Después de pasar varios días en la magnífica finca La Planá, con sus hermanos los señores de Matutano (don Luis), han regresado a Tarragona el teniente coronel médico, don Eusebio Romo y su elegante esposa doña Teresina Matutano.

Después de pasar varios días en la magnífica finca La Planá, con sus hermanos los señores de Matutano (don Luis), han regresado a Tarragona el teniente coronel médico, don Eusebio Romo y su elegante esposa doña Teresina Matutano.

Después de pasar varios días en la magnífica finca La Planá, con sus hermanos los señores de Matutano (don Luis), han regresado a Tarragona el teniente coronel médico, don Eusebio Romo y su elegante esposa doña Teresina Matutano.

Después de pasar varios días en la magnífica finca La Planá, con sus hermanos los señores de Matutano (don Luis), han regresado a Tarragona el teniente coronel médico, don Eusebio Romo y su elegante esposa doña Teresina Matutano.

Después de pasar varios días en la magnífica finca La Planá, con sus hermanos los señores de Matutano (don Luis), han regresado a Tarragona el teniente coronel médico, don Eusebio Romo y su elegante esposa doña Teresina Matutano.

Después de pasar varios días en la magnífica finca La Planá, con sus hermanos los señores de Matutano (don Luis), han regresado a Tarragona el teniente coronel médico, don Eusebio Romo y su elegante esposa doña Teresina Matutano.

Después de pasar varios días en la magnífica finca La Planá, con sus hermanos los señores de Matutano (don Luis), han regresado a Tarragona el teniente coronel médico, don Eusebio Romo y su elegante esposa doña Teresina Matutano.

Después de pasar varios días en la magnífica finca La Planá, con sus hermanos los señores de Matutano (don Luis), han regresado a Tarragona el teniente coronel médico, don Eusebio Romo y su elegante esposa doña Teresina Matutano.

Después de pasar varios días en la magnífica finca La Planá, con sus hermanos los señores de Matutano (don Luis), han regresado a Tarragona el teniente coronel médico, don Eusebio Romo y su elegante esposa doña Teresina Matutano.

Después de pasar varios días en la magnífica finca La Planá, con sus hermanos los señores de Matutano (don Luis), han regresado a Tarragona el teniente coronel médico, don Eusebio Romo y su elegante esposa doña Teresina Matutano.

Después de pasar varios días en la magnífica finca La Planá, con sus hermanos los señores de Matutano (don Luis), han regresado a Tarragona el teniente coronel médico, don Eusebio Romo y su elegante esposa doña Teresina Matutano.

Gobierno Civil

La vacante de jefe de la Sección de presupuestos.

Esta mañana se han recibido de la Superioridad las siguientes instancias de aspirantes al cargo de Jefe de la Sección de presupuestos de dicho centro oficial.

Don Luis de la Villa y Alonso, don José Luis Rico y González, don Salvador Orient y Cercos, don Gabriel Garrote Rochette, don Ignacio García Sánchez, don Onofre Aguiló Picó, don Joaquín Sales Tarancon (actual interventor de fondos de esta Diputación) y don Cayetano Bigné (contador del Ayuntamiento de Burriana).

En uso de licencia marchará mañana a Zaragoza, San Sebastián, Santander, Biarritz y otras ciudades del Norte, nuestro respetable amigo, el culto secretario de la Diputación, don Telmo Vega.

El canónigo Frasco Se halla tomando las aguas termales de Villavieja, el canónigo arcediano de la Catedral de Tortosa, don Bernardo Frasco.

Oyendo al alcalde Con motivo de celebrar hoy mi fiesta onomástica, he recibido gran número de felicitaciones por todas las cuales quedo sumamente agradecido...

Con mucho gusto traslado a ustedes la carta que el niño José Pérez me envía en nombre de todos sus compañeros, llena de candorosa infantilidad que me ha llegado al alma y que agradezco con todo mi corazón.

«Lucena del Cid 5 de Agosto de 1926.—Sr. don Salvador Guinot.—Distinguido señor: Me alegraré que se halle usted bien de salud, nosotros estamos muy bien de salud y cada día esto nos va gustando más y los profesores nos cuidan mucho.»

«Menú para mañana: Desayuno.—Pan y jamón, café con leche.—Comida.—Sopa de menudillo, pollo con tomate, queso, matillas.—Merienda.—Pan y mermelada.—Cena.—Verdura, tortilla, gallinas.»

También el señor Artero, director de la Colonia, me escribe en nombre propio y en el de sus compañeros, felicitándome. A todos quedo muy obligado.

En la Diputación Sesión del Pleno. Mañana a las diez se reunirá el Pleno de la Diputación en sesión extraordinaria, para tratar de varios asuntos.

Secretario interino. Durante la ausencia del Secretario de esta Corporación don Telmo Vega, se ha encargado del despacho de la misma, el ilustrado oficial mayor, don Santiago Prim.

Sucesos del día SAN MATEO Denunciados Al Juzgado municipal ha sido denunciado Agustín Cano Bort, por maltratar a José Redó Roig, por no permitirle éste al denunciado el paso por una finca que posee en la partida Boix.

A la misma autoridad ha sido denunciada Dolores Conesa Jovaní, que promovió gran escándalo a raíz de una encerrada que se dió en la calle de la Laga, a causa de un casamiento, negándose a dar su nombre a la guardia civil.

Incendio En la estación de Benicasim se declaró ayer un incendio en el andén, el que fué sofocado por el personal de dicha estación y público que allí había, quemándose 11 fardos de virutas para confeccionar la uva moscatel y cuatro fardos de tapas valorado todo en 175 pesetas.

El incendio se cree que fué debido a una chispa de la máquina del tren expreso núm. 702. El Juzgado entiende en el asunto.

VIAJEROS Han marchado: A Tarragona, don Rafael de Mesa, inspector de la Unión Mercantil. Han llegado: De Madrid, el ingeniero don Juan Barceló.

Casa de comidas Se alquilan también habitaciones para familias a precios muy económicos. VICENTE BREVA Pi y Margall, 111.—Castellón

VALL DE ALMONACID De caza Ramón Cases Rodríguez, ha sido denunciado al Juzgado municipal, por infractor al art. 62 de la Ley de Caza.



La madre de familia dice:

«El mejor alimento es la leche»



La mejor leche por su pureza, exquisito paladar y propiedades nutritivas es la leche condensada marca «La Lechera».

Se vende en todas partes y sirve para todos los usos domésticos.

Hay salud en cada bote de Leche Condensada «La Lechera»

Pida muestras y folletos gratis a la Sociedad Nestlé A. E. P. A., Via Lavetana, 41, Barcelona

Portland artificial «Landfort» Portland «VALLCARCA» CEMENTO BLANCO GRAPPIER CLARO — CEMENTOS RÁPIDO Y LENTO José Fradera

CASA CENTRAL: Ronda Universidad, 31

Dirección telegráfica: LANDFORT

BARCELONA

DEPÓSITO EN CASTELLÓN: Calle del Mar, 7.—Teléfono 90

Jabón DOS RAMOS

ES SIN DUDA ALGUNA EL MEJOR JABÓN PARA USOS DOMÉSTICOS QUE SE CONOCE

Fabricante: Manuel Cervera-Valencia

Pruébelo una vez en la seguridad de que será un continuo cliente. Su calidad es inmejorable. Pídale en todas partes

Jabón DOS RAMOS

Registro civil

Nacimientos

María Torrella Moa, Mayor 126 y 128.

Defunciones

Dolores Grandio Fernández, 77 años, Gumbau 22.

Matrimonios

Antonio Caballer Amposta con María Dolz Vallés. Antonio Forcadell Rubert con Teresa Sancho Font. Gaspar Fullera Polo con Antonia García Oloria. Felipe Arcazo G 1 con Antonia Caminos Uzcunqui.

Día religioso

Santos de mañana

San Cayetano, confesor y fundador; el martirio de San Donato, Obispo; Santos Pedro, Faustino, soldado, Caróforo Exanto, Casio, Severiano Segundo y Licinio, mártires; Domicio monje; Vitiocio y Donacianos, y Alberto, confesor.

El Oficio y la Misa son de San Cayetano, confesor, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Donato, Obispo y mártir.

Cultos

Mañana estarán las Cuarenta. Horas en la iglesia de Sta. Clara

Chauffer-mecánico

desear colocación para dentro o fuera de la capital, para conducir auto o camión. Razón en esta Administración.

OCASIÓN

Se vende un automóvil, tipo turismo 11 H. P. Peugeot nuevo, sin matricular, acabado de traer de Francia. Razón, calle Herrero, 10.

TOMÁS VICIANO LUIS VIVES, 5 Camas completas DESDE 9 DUROS

La Parisièn Gran Salón Peluquería de Señoras ONDULACION PERMANENTE CUARTO DE BAÑO MASAJES AL FANGO DEPILACIONES Jaime Arzo, R. Zorrilla, 4 Academia Pérez Barrera Mayor, 132—CASTELLÓN

conversación con el rapazuelo, pero éste muy débil por la sangre perdida, no puede pronunciar palabra, y se limita a acurrucarse sobre los almohadones de seda del coche.

Ella misma, quiso saber en la casa de socorro, el resultado del reconocimiento y de la primera cura.

Esperó en la salita, angosta y triste, con bancos de madera. Vió llegar a un pobre obrero, que había caído de un andamio, en brazos de sus compañeros, echando sangre por todas partes.

Luego, una vieja, que acompañaba a un niño con los ojos vendados.

Fueron unos minutos, pero unos minutos tristes y angustiosos.

Al cabo de ellos, el practicante—con su delantal blanco impecable—apareció en la salita.

—Pase, señora, si quiere ver al chico del atropello.

Pasó María Luz. El director la hizo sentar.

—No tenga usted cuidado, señora, lo del chico no es nada. Unos vendajes y unas friegas, y arreglado. No hay rotura, ni cosa que se le parezca.

—Cuanto me alegro. Pobrecito, lo que debe haber sufrido.

—No le compadezca, señora. Es un ladrón.

—¿Que dice usted?

—Un ratero, que sin duda venía huyendo, y por eso no vió el auto de usted.

—Por lo visto, le conoce.

—Buen sinvergüenza es el niño.

El chico, asistía a la entrevista, mirando alternativamente al médico y a la señora.

—No diga usted eso—interrumpió, casi llorando—yo no soy un ladrón.

El médico, sacó del bolsillo una medallita de oro rodeada de brillantes, unida a una cadena de platino.

—¿Y esto, que llevabas al cuello cuando te atropellaron? ¿Qué es esto?

Había tanta angustia en los ojos del chico, había tanto dolor en su expresión, que María Luz, rápida y segura, mintió con firmeza:

—Señor Director: esa medalla es mía.

—Señora.

—Es mía, sí. Tengo gran fé en ella. Al tener a mi lado al niño, sangrando me dió miedo haberle herido grave, y para que le salvase, le puse esa medalla al cuello.

El doctor miró a la señora, luego al chiquillo que ahora lloraba de gratitud.

La historia era tan burda que no convenía a nadie. El médico, sin embargo, se dió por convencido.

—Está bien, señora. Tome su medalla, y puede llevarse al niño, si gusta.

Otra vez en el auto, el chiquillo, quiso besarla las manos.

—Me ha salvado usted, usted es mi madre, señora, usted es la Virgen.

Al día siguiente, la marquesa del Lago recibía una medallita dorada, envuelta en un papel de seda, y con ella una carta.

Una carta llena de borraduras y tachones, con letras desiguales, sin ortografía.

Era del chiquillo atropellado. Cumpliendo los consejos de ella, había ido a devolver la medalla de nácar y brillantes.

Y allí, le dieron un duro de gratificación, después de elogiarle su honradez.

Con aquellas cinco pesetas, el chiquillo había comprado una medallita de oro y se la mandaba:

«Acéptela señora marquesa—terminaba la carta.—Esta medalla, si que es de usted. De usted, que me ha salvado, como si hubiera sido mi madre.»

La marquesa del Lago, guardó siempre en su estuche de alhajas, la medallita de las cinco pesetas.

José Martínez-Agulló.

FLORES DE ENSUEÑO

Colección de poesías de

“Fina Mar”

De venta en las Librerías de Hijo de Armengot y de la señora Viuda de Ballester.

Ecos de Vinaxoz

A Rio de Oro.

Nuestro amigo don Francisco Adell Carol, saldrá en breve para Rio de Oro (Africa Occidental) para terminar la instalación que se lleva a cabo con una poderosísima compañía para la congelación y transporte de pescado fresco.

Enhorabuena.

En las oposiciones a escuelas de niñas celebradas últimamente en Valencia, obtuvo plaza la distinguida y gentil señorita Conchita Miralles Samón, habiendo conseguido uno de los primeros números.

Mucho nos complace tan agradable noticia por considerar a la bella Conchita como paisana nuestra.

A sus distinguidos padres damos nuestra enhorabuena más cumplida.

Bien venidos.

Para pasar el verano, en nuestra ciudad, han venido de Vich, las encantadoras hijas del inteligente molinero don Ramón Falcó.

De Sevilla el simpático industrial de aquella capital, y entusiasta vinarencense don Hilarión Molinos.

De Barcelona, el joven pintor Sebastián Doménech.

De Valencia nuestro buen amigo don Joaquín Gasulla y su simpática esposa.

A todos deseamos les sea grata su estancia entre los suyos.

Los que se van.

Para Peñíscola, a su Villa Julia, la culta maestra nacional, de esta ciudad, doña Julia Querol, su respetable madre y encantadora hija.

Para Valencia, la ilustrada y culta maestra doña Amparo Brandez y su simpatísimas primita, señorita Carmen Gómez.

Para Casinos, nuestro respetable y queridísimo amigo, el elocuente y culto maestro don José Sanchiz, su ilustrada y buena esposa y bellísima hija.

Remitidos y Reclamos a DOS reales línea

—LAS AGUAS MEDICINALES DE VILLAVIEJA a 1'25 y la de BENASAL a 1'45 pesetas, se venden en la Farmacia de Juan Castelló, Plaza del Rey, número 1.

Su salud está en peligro...

El ESTREÑIMIENTO tiene muchas consecuencias y se debe combatir con cuidado para evitar las enfermedades que de él se derivan. El mejor procedimiento consiste en tomar las TABLETAS CASTELLO de sabor agradable y que al mismo tiempo es un PURGANTE bueno y cómodo para los niños y para los adultos. Se vende en la Farmacia de Juan Antonio Castelló, P. del Rey, 1, CASTELLON

Pomada Milagrosa de San Roque

Curá pronto y bien toda clase de LLAGA, QUEMADURAS, COSTRAS DE PIEL O CABEZA, HERIDAS, SABAÑONES ULCERADOS y demás erupciones cutáneas. En Farmacias y Droguerías, caja 60 céntimos.

TERCIANAS

Si tienes paludismo, TERCIANAS, cuartanas, fiebres intermitentes en general, tomad la «ANTIMALARINA SERRANO» (nombre registrado). Sus resultados son tan eficaces que no ha habido un solo caso que haya resistido a su tratamiento.

Para el paludismo de los niños pedid ANTIMALARINA en papeles, para niños, de sabor agradableísimo.

De venta en la Farmacia del autor, Mayor, 5.—Castellón.

GANGA

Se vende en buenas condiciones, auto RENAULT 10 HP. 6 plazas, limousin; estado como nuevo; poco corrido. Para de falles dirigirse al Apartado número 17.—Tortosa.

Tintorería Soto-Mes de vacaciones

IMPORTANTE REBAJA DE PRECIOS EN EL TEÑIDO Y LIMPIADO DE ROPAS DURANTE

MES DE AGOSTO

UNICA Y EXCLUSIVAMENTE DURANTE ESTE MES

SUCURSALES: Guerrero, 10 (antes Calabazas).—Pi y Margall, 78.—Serranos, 33.—Don Juan de Austria, 17.—Chapa 82 (Grao).—Progreso, 213, travesía Amparo Guillén (Cabañal).—González Chermá, 111 (Castellón)—Talleres y despacho central: Avenida de los Aliados, 52. Valencia. Teléfono 68



Unico cemento para construir

La producción de este cemento cubre el 40 por 100 del consumo nacional, lo cual demuestra su buena excelencia

Reuma, Gota, Artritis

desaparecen, tomando el

“Ureoxil”

DE VENTA EN CASTELLÓN FARMACIA DE DON VICENTE CALDUCH

CALLOS

No sufra usted de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO y VERRUGAS. Use usted el patentado

Ungüento mágico

en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan. No admita usted más callicida que el Ungüento mágico

Farmacias y droguerías 1'50 pesetas. Por correo dos pesetas. FARMACIA PUERTO, PLAZA SAN ILDEFONSO, 5.—MADRID

—J. VILAR—

Sastre y Camisero

He recibido las últimas NOVEDADES en trajes Camisas, Pijamas, Batines y demás artículos :: para caballero ::

Encargos a medida

Mayor, 26-CASTLLON



UNIFICA SU FABRICACION

BAJA PRECIOS

10 HP. con frenos en las 4 ruedas

Chassis . . . . . Ptas. 4.800

Torpedo, 4,5 plazas íd. 5.950

Cond. Int. 4,5 . . . . . íd. 6.900

Cabriolet, 3 plazas 7.650

Landulet taxi - - - 7.600

Camioneta - - - - - 6.300

Todos los modelos equipados con arranque, alumbrado y bocina eléctricos, herramientas y cinco ruedas completas. Estos precios se entienden puestos en frontera

AGENTES GENERALES

AUTOLOCOMOCION S.A. § Herrero, 23-Garage Castellón